



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美国、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2021年5月9日 星期日 印尼版 第858期

『五一』假期福建游客淨流入人數位居全國第五

本報訊 “五一”假期期間，福建持續打響“清新福建”“全福游、有全福”品牌，文旅產品供給豐富，文旅活動高潮迭起，文旅消費熱度不斷升溫。據官方權威機構監測數據顯示，今年“五一”假期期間，福建省游客淨流入人數位居全國第5位。據攜程旅行數據顯示，廈門位列全國“五一”假期人氣旅游目的地第7位，鼓浪嶼名列全國最熱門十大旅游景区。

“五一”前後，關於福建旅遊的宣傳報道不斷，“清新福建”“全福游、有全福”品牌的知名度和影響力不斷提升。4月19日，2021福建旅遊(北京)全媒體推介會在中央廣播電視總臺演播廳舉行，首次發布了“新時代奮進之旅”“山海浪漫之旅”“舌尖品福之旅”“溫泉養生之旅”等10條福建旅遊主題線路，超40家一線直播平臺進行全球同步直播，得到全球200多家媒體關注，短時間內閱讀量破3億人次，收獲評論2萬多條。

假日期間，全省各地策劃舉辦了百餘場特色鮮明、內涵豐富的春季主題活動和一系列趣味性、參與性、體驗性濃鬱的文旅活動，豐富假日旅遊市場供給。休閒旅遊、鄉村旅遊、紅色旅遊人氣不減，文化活動、民俗節慶活動、文博展覽和文藝演出精彩紛呈。漳州東山彩蝶灣“五一”期間正式開園，現場舉辦蝴蝶放飛儀式；南平邵武和平古鎮推出千人拼圖、互動打卡、美食一條街、非遗雜技表演、戲曲演繹等項目；龍岩舉辦“迎建黨百年，走進紅色龍岩”百團火炬接力賽以及全國31省自駕游協會走進龍岩百裏紅色精品線活動，推動紅色旅遊新高潮。在福州三坊七巷，古風古韻的古厝建築變身景點、博物館、展覽館對游客開放，非遗閩劇藝術重現院落之內，評話、評話表演輪番上演。“守夜媽祖誕辰活動”“紀念媽祖誕辰1061周年春祭典禮”“莆仙戲演出”“湄洲之夏海峽兩岸音樂季”等在莆田湄洲島舉行，給市民游客帶來難忘的假日盛宴。(朱婷)

“廈門後花園”孩子眼里的“嘉庚精神”

被譽為“廈門後花園”的漳州市長泰區，毗鄰廈門，生態環境優美，在這塊大自然格外眷顧的美好田園裏生活的孩子，一直向往著一睹繁華都市的現代氣派。

“五一”假期，在長泰區開辦學習培訓班的林森，特地抽空帶著自己的兩個孩子和班上的學生們一起，驅車沿著廈沙高速來到廈門集美學村“游學”。

“到廈門後下高速的第一站就是集美。”林森在接受記者採訪時說，此行就是想讓孩子們在近距離感受特區滄桑巨變的同時，了解著名愛國僑領陳嘉庚的故事，傳承“嘉庚精神”。

孩子們一到陳嘉庚在集美區僑英街道樂安東裏的故居，就被眼前古樸的宅院深深吸引住了。大廳裏“教子讀書無致臨時擱筆 治家勤儉勿使開口告人”的一副楹聯，曾深深影響陳嘉庚一生，至今仍被陳家後輩奉為家訓。在林森的詮釋下，如今，又

深深植入山裏孩子的心田。

陳嘉庚一生愛國愛鄉、傾資興學，他于1913年回鄉創辦的集美學村，從幼兒園到小學、中學、大學及專科院校，歷經百年風雨，已成為代代傳承的嘉庚愛國精神的教育基地。

陳嘉庚心系桑梓、傾資興學的大愛精神，深深影響著一代又一代海外華僑華人。陳嘉庚的長孫陳立人老先生今年4月回到祖父傾資創辦的廈門大學參加百年華誕時，稱這種精神是“一筆寶貴的無形的資產”，激勵後人薪火相傳。

為弘揚陳嘉庚愛國興學的“嘉庚精神”，廈門市于2003年在集美鰲園附近一臨海地塊興建了陳嘉庚紀念館。新近，又在集美八音樓揭牌設立全國首個“嘉庚書房”，以“城市書房”的形象對外開放，一時間成為不少人前來打卡的網紅景點。

林森對孩子們說，集美是陳嘉庚先生

的故裏，濃縮了陳嘉庚愛國興學的偉大一生。在中國近現代史上，許多杰出人士為新中國的建立與發展作出了卓越貢獻，陳嘉庚先生就是其中的一位杰出代表。

“陳嘉庚先生用畢生心血和財力建造這座‘教育王國’，真不愧是‘傾資興學、千古一人’。”陪同的學生家長林彩霞感慨地說，自己從小就敬佩陳嘉庚，但真正走進集美學村的這一刻，才對陳嘉庚先生的作為與胸懷有了切身的感受。

如今，“嘉庚精神”已成為嘉庚故裏廈門集美區致力傳承推動的重要內容。集美區相關負責人介紹說，該區把“嘉庚精神”融入幼、小、中以及大學教育全過程，還將針對不同年齡段的學生開發不同的校本課程，精細化、分眾化推動“嘉庚精神”進校園、進教材、進德育，並面向未來探索嘉庚資源的“活化”，讓“嘉庚精神”的傳承更好地融入時代。(楊伏山)



着漢服 賞美景

又是假日，天氣晴好，南平5個家庭組織了一場“武夷一日游”，帶著孩子們看山看水，感受福建之美。家長們還為孩子購置了漢服，希望他們從小就能體會古人的風雅，日後成為弘揚中華文化的一分子。(張勇攝)

抗日功臣、幕後英雄池步洲

破譯千條日軍重要密電

愛國華僑池步洲，1908年出生于閩清縣三溪鄉溪源村。後留學日本，1937年盧溝橋事變後義無反顧地攜日籍妻子回國抗日，破譯上千條日軍重要密電，包括“珍珠港事件”“日軍大將山本五十六出巡”等有重要價值的日軍情報，為抗戰勝利作出獨到而重要的貢獻。1979年，他受聘為上海社科院特約研究員，撰寫了《日本遣唐使簡史》《日本華僑經濟史話》等多部著作。



而後偷襲美軍珍珠港的謀劃者山本五十六卻命喪南太平洋。幕後英雄，正是破譯密電的池步洲。1943年4月13日，山本五十六決定在4月18日乘專機親赴前線，向“得勝立功”的飛行員祝賀，并電令日本各防區指揮官。密電同時也到了池步洲手中，成功破譯，轉給美方。18日當天，山本五十六及其隨從分乘2架專機，由6架戰鬥機護航，出巡太平洋戰爭前線。美軍派出18架P-38戰機襲擊，擊落日方2架攻擊機及3架零式戰鬥機。第二天，日本搜索隊在原始森林裏找到墜機殘骸，山本五十六手握“月山”軍刀，橫尸殘骸邊。

著書立說 保留國籍

在抗日戰爭結束之後，池步洲不願參加內戰，一度帶著妻兒回到家鄉閩清縣。上海解放前夕，池步洲選擇留居大陸。中華人民共和國成立後，他成為金庫留用人員。

由于情報工作的特殊性，美國和國民黨政府都未公開池步洲在抗戰中的貢獻。1951年4月，他因歷史問題入獄被審查，後全國復查冤假錯案，落實知識分子政策，他被上海長寧區選為政協委員。

1979年5月，經推薦被聘為上海社科院特約研究員。期間撰寫了《日本遣唐使簡史》《日本華僑經濟史話》等多部適應形勢的經濟研究論文，引起很大反響。池步洲晚年陪伴妻子回日本。2003年2月4日，池步洲在日本神戶逝世，享年95歲，但他至死仍保留著中國國籍。逝世後，池步洲之子謹遵父親囑咐，將其骨灰帶回祖國，安葬于上海公墓。

2003年抗日戰爭勝利58周年之際，福建省閩清縣在臺山公園為池步洲立碑，以此紀念這位抗日功臣、破譯密電專家。(福詩喬 閩喬)



池步洲原名池聖澄，小時候家境貧困，在放牛、割草中度過了童年。直到10歲時，由他的五哥五嫂資助，才得以入學。池步洲用3年時間完成了小學全部課程，考上中學，刻苦奮鬥，年年考試都得第一名，并以優異的成績高中畢業。在兄嫂力主下，池步洲前往日本留學。

矢志抗日 回國破譯

1934年大學臨畢業之際，池步洲與日本姑娘白濱英子天緣作合，結為夫婦。大學畢業後，池步洲先在中國駐日本留學生監督處工作，後應聘到中國駐日大使館武官署工作。

池步洲結婚後不久，盧溝橋事變爆發。已有一子兩女的池步洲衝破重重阻力，毅然挈妻攜子，于1937年7月25日返回中國參加抗日。池步洲回國後，想立即參加抗日工作，可是

到了南京以後舉目無親，認識的許多留日同學一個也沒找到，所幸南京設有華僑招待所，對留日學生歸國抗日者，免費供應食宿，解了池步洲一家五口燃眉之急。

池步洲後來得知，國民黨當局要找留日學生研譯日本密電碼，誰能譯出日本密電碼，等于前方增加幾十萬大軍。破譯密電雖非他的本專業，但滿腔愛國情，讓池步洲躍躍欲試。期間顛沛流離，輾轉漢口、長沙、益陽等地，一年的時間在逃難中過去，歷經苦難，兩女夭折，破譯密電無成果。

1939年2月，池步洲負責日夜偵收日寇無線電報，每天二三百份，獨自潛心研究破譯。在條件極其落後的情況下，日夜鑽研，苦思冥想，按照“歸謬證法”大膽假設，廣泛收集，科學求證，順藤摸瓜，破譯出了許多以英文雙字母組合構成的日寇密電，并結合“五十音圖”即日文字母表，從語音分析進階語法分析，實現了方法上的躍進，奠定了他在破譯日文密電上的科學基礎。

在1939年3月底，僅用一個多月時間，就成

功破譯大量日寇密電。此後，日寇雖時時變更密碼，但池步洲率人廢寢忘食，全力破譯。池步洲為自己為打擊日寇出力而自豪，剛剛三十而立的他胸中激蕩著一片愛國赤誠。

幕後英雄 助殲寇首

1941年5月起，日本外務省與檀香山日本總領事館之間的密電往來突然增多。除了僑民、商務之外，竟有軍事情報參雜期間，譯出兩份檀香山總領事發給日本外務省的密電，內容都是關於珍珠港在泊美國艦艇的數字，比較特殊，池步洲立即上報。12月3日，又破譯了由日本外務省致駐美大使野村吉三郎的一份特級密電，主要內容是：1、立即燒毀各種密電碼本，祇留一種普通密碼本。同時燒毀一切機密文件；2、盡可能通知有關存款人將存款轉移到中立國家銀行；3、帝國政府決定按照御前會議決議採取斷然行動。結合此前譯出的檀香山軍事情報，池步洲判斷，發動戰爭的時間可能在星期天，進行突襲的地點可能在珍珠港。這個情報被通報給美方，但美國并未重視中國傳來的這份情報。4天後，震驚世界的珍珠港事件發生。